



“浙”最“温”暖

●九龙学校小学部四(4)班 马昕语 指导老师 叶丽娜

“留在温岭，一起过年！”这几天，妈妈正坐在电脑前观看着她们学校的留温宣传短片。

“留在温岭，一起过年”，反复出现的宣传语不断在我的耳畔回荡。众所周知，中国的年是团圆年。往年，年关将近，远在异乡的游子便会早早收拾好行囊，步履匆匆，喜上眉梢。

不回老家，留在温岭，这年能过好吗？我把疑惑告诉了妈妈，妈妈告诉我，因为疫情防控，好多人响应政府号召“就地过年”。政府花了大力气，送观影券、景区活动券、体验券……这力度真的能吸引大家留在温岭过年吗？我不禁好奇。

“过几天，妈妈要和学校的老师一起去留温同学家里慰问，要一起去感受感受？”妈妈好像看出我的疑惑，笑着问我。

“好啊！”我迫不及待地回答，这别样的年，我可真得好好体会体会。

昨天上午，我和妈妈来到学校，学校的党员老师早已忙开了，他们正忙着包粽子呢。老师们说，温岭的年粽子可少不了。煮好粽子已到下午，大家用红包

子装好，往学生家里赶。

我与妈妈来到她的学生祥祥家。祥祥一家住在厂里的宿舍楼，一进门，桌上的手工香肠、水果和一个大红包映入眼帘。祥祥妈妈告诉我们，这些东西都是厂里老板送来的，非温岭籍员工一人一份。我们送上慰问品，便和祥祥妈妈聊起天来，祥祥妈妈告诉我们，他们家在河北，今年老板早早地传达政府号召，劝他们留温过年，厂里除夕还有年夜饭，将所有非温岭籍员工聚集起来，还要求每家都出一道特色菜。“到时一定会很热闹！”祥祥妈妈开心地说着。“哦，对了，我们还申请了温岭总工会的民宿体验券，到温岭这么多年了，还没坐在海边喝下午茶，到时得好好体验体验！”祥祥妈妈兴奋地拿出手机给我们看，感受着政府满满的诚意。

后来，我还知道这年温暖不断呢！全市各地都在开展留温职工的慰问活动，很多志愿者参与到守护“小候鸟”行动中……虽身在温岭，却能感受家的温暖。

2022的年，不一般，身在温岭，感受，“浙”最“温”暖！

年味·年糕

●城南小学四(2)班 张逸馨 指导老师 陈卫丽

“过小年，到大年，户户家家年糕甜，欢迎喜庆天”。每年12月，晚稻收上来，农民冬闲了，就张罗做年糕。这是临近春节我们村家家户户都要做的一项传统习俗，而我和妹妹一直认为做年糕就是过大年。

一大早，年糕厂人声鼎沸，一片繁忙。“长龙”早已排起，赶在年前做年糕的人可真多啊！大约过了半小时，终于轮到我们了，我异常兴奋，毕竟做年糕一年也就这一次呢！

映入眼帘的，是一台比我人还高的打粉机，旁边放着外公外婆昨晚浸泡了一整晚的米，泡软了的晚稻米混合了些许糯米，外婆说这样做出来的年糕更有嚼劲。

随着米进入打粉机中，震耳欲聋的轰鸣声响了起来，而后，一堆米粉从机器口滑出来，又被人们搬进了蒸笼里蒸“桑

拿”。不久，白雾缭绕，一阵阵米香扑鼻而来。蒸熟后的米粉被“抱进”一个大槽里，在机器的推动下，它们华丽变身，成为一根根形状规整的细长年糕条了。收年糕的我们忙得不亦乐乎，烫手的年糕，要迅速分解晾开。大人们把大部分做好的年糕送到外面的竹筏上晾干，防止年糕条之间黏连。

而我则冲过去，抓起一条迫不及待地吃了起来，一边烫得直跳脚，一边还直往嘴里塞。那年糕软糯糯，一口下去，有一股淡淡的咸滋滋的味道，米香十足，嚼起来特别带劲！我不禁感叹：“一点米，几粒盐，竟能做成如此美味的年糕！”

半小时后，年糕冷却，再整齐地收进竹箩筐里，装入候着的小车，我们满载而归，载着我们的“年”，载着我们对新年的希望。

滚糖葫芦真好玩

●高桥小学三(2)班 谢仕雨 指导老师 梁海红

学校举办的暖春年味活动丰富多彩，有剪窗花、写福字、做香包、画糖人……我最喜欢滚糖葫芦。

一走进场地，一阵阵香甜的糖味、水果香随风扑来。只见一串串色彩缤纷的糖葫芦在阳光下闪着光，勾住了同学们的脚步。在老师的讲授下，我开始做糖葫芦了。先挑选了爱吃的草莓、金橘、猕猴桃、山楂等果子，接着拿起竹签，把选中的水果小心地串在一起。然后，我把水果串轻轻地浸入老师煮好的糖浆里。我双手捏着竹签的一头，轻

轻地转动，草莓就穿上了糖衣。

转动时，我万分仔细，尽量让串上的每一颗果子都裹上香甜的糖浆，再把裹好糖浆的水果串放在盘子里的纸上。一个个裹着糖衣的水果在阳光下色泽鲜亮，别提多好看了！过了一会儿，糖浆凉了、凝固了，糖葫芦就做好了。看着这串色彩鲜艳、散发着甜甜的水果香的糖葫芦，我的心里甜滋滋的。

温岭的“年”



▲虎福临门
方山小学一(2)班 张锦浩
指导老师 金美丽

年，渐行渐远。走进校园里，萦绕在学生口中的话题依旧是他们的年。这个年，他们放烟花、包饺子、滚糖葫芦、打年糕……活动之丰富，令人欣羡不已，让我们走进文章，看看温岭的“年”！



除夕

●方城小学三(6)班 刘榕瑜

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”。今天是除夕，我和爸爸妈妈一大早就开始忙活起来。

“快来贴对联咯！”妈妈拿出新对联，我和爸爸一起撕下了旧对联，拿出胶水，小心翼翼地涂在了新对联的背面，妈妈在一旁指挥，轻轻松松地贴好对联。门口看起来喜庆极了，我想：新对联这么红，“年”一定不敢来了！

贴好对联，爸爸妈妈说要带我去做好玩的地方。一到人口处，就看到了一行醒目的大字——春节年俗活动。活动项目丰富多彩：打糕条、写福字、画糖画……“我要一条龙！”一个响亮的声音吸引了我的注意。原来，那里就是糖画摊！只见糖画师傅用勺子从平底锅里盛了满满一勺糖浆，然后以勺为笔，以糖为墨，飞快地画了起来，动作行云流水。不一会儿，一只栩栩如生的兔子就完成了，边上的小朋友们都兴奋地喊道：“我要一只小兔子！”参加完年俗活动，我的战利品有了一大堆，除了糖画、糕条，还有投壶赢来的炒米、自己剪的窗花、写的福字和制作的香囊！

“爸爸妈妈，我们快去外婆家吃年夜饭吧！”我已经迫不及待地想让大家看看我的收获了！一进

寻年

●泽国镇逢儒小学三(2)班 缪苡樊 指导老师 陈茹娅

淡淡的灰云笼罩了天空，却不得压抑，反而亮堂堂的，让天空看起来更开阔了。路上的车辆将思念远远抛下，急吼吼地奔向家的方向，只为一年一次的合家欢聚。在这除夕佳节之际，我左奔右跑，找寻着年的踪迹。

午饭过了半晌，爸爸就开始准备张罗贴春联的事。贴春联并不难，只消分好上下联，再用胶带将春联先贴在门上摆正，之后一下一下地用贴胶带加固，春联就能贴得又快又好。当然，真正的过程中出了一些小小的意外。午后的风儿就像精力无处发泄的熊孩子，想要恶作剧却又闹过了头，将春联吹得像一条飘带一样凌空舞动、猎猎作响，气得爸爸在梯子上直哼哼，我则在一边没心没肺地笑得直不起腰。“金牛送旧千家乐，玉虎迎新万户欢”，简单却富有诗意的春联寄托了我们对于新的一年美好的愿景与期盼。在这鲜艳的春联中，我好像看到了年的颜色。

“刺啦——”不知何时，厨房点燃了灶火，腾起的火焰舔舐着锅底，挠得锅中的油吱吱作响，抖出大量的油星。只见妈妈利落地将食材切好，有条不紊地将它们扔入锅中，娴熟地将它们翻炒混合在一起。叮叮当当的声响仿佛在演奏一曲包含烟火气的交响乐，锅里的热油挥发带出滚烫的香气，

门，外婆已经在厨房里忙得热火朝天，桌上摆满了各种菜肴，油锅里炸着金黄的南瓜饼，蒸锅上冒着腾腾的热气。不一会儿，菜就烧好了，餐厅里满是食物的香气，让人直流口水。我最喜欢的是南瓜饼，因为它不仅好吃，而且身上还有“福”“财”“发”“禄”等字样，充满了过年吉祥喜庆的气氛。一家人边吃饭边聊天，其乐融融。

吃完年夜饭，就到了我最期待的环节——放烟花。我们准备了好多烟花：窜天猴、金玉满堂、彩菊烟花、仙女棒、坦克烟花等。

我们把“窜天猴”插在路边石板的缝隙里，然后点燃了引线，引线立马“呲呲呲”地冒出了火花，我大喊道：“大家快捂住耳朵！”话音刚落，“窜天猴”就“咻”的一声飞上了天，在空中“砰”地一声，炸开了花。最后隆重登场的坦克烟花，它的样子就是一个惟妙惟肖的坦克，有一个长长的炮筒，一开始只是从炮筒里射出了美丽的“星光”瀑布，正当我们觉得有点单调的时候，它居然从顶上射出了两个绚烂的烟花喷泉。“哇！太美了吧！”我们忍不住发出了阵阵惊呼！

“呀！春晚开始了！”不知是谁喊了一声！我们赶紧又跑回家去！于是，在喜庆欢乐的春晚节目中，在窗外热闹的爆竹声中，我也终于达成了“大年三十熬一宿”的愿望，迎来了新的一年！

我想，我已经找到年了。